



編輯手記

感恩



這是二十五年前的事情…

還記得是北醫牙醫系四年級學生時，有一天走在學校「鐵皮屋」公佈欄前，看到為數不多的獎學金申請案件中，有一則很特別的公告是「黃際鑫獎學金美金400元」，當時筆者的感覺是，好大一筆獎學金（當年的美金對台幣匯率是1:40），不知是哪位有錢的華僑捐美金來助學，但規定全牙醫學系名額只有兩個，心想鐵定很難申請，機會渺茫，簡直是「看得到拿不到，乾過癮罷了！」

但我還是抱著「好玩的」心態申請看看，之後也忘了這件事情，直到有一天上課中，突然接到課外活動組的行政人員通知拿印章去領錢，才知道我「賓果中獎了」，這份無心插柳柳成蔭的「興奮」，至今還記憶猶新，但心中始終對這位「神秘的」提供者致最高謝意與好奇，也直到十年前回附設醫院服務後，在學校的諸多活動中漸漸認識了這位令人敬佩的黃際鑫醫師。

在近三十年的歲月中，黃醫師不但提供三百多位獎學金給北醫莘莘學子，也提供研究獎金給無數的北醫老師，最近又提供資金在北醫成立「黃際鑫中風研究中心」，這種長時間且持續性的對台灣醫學教育的貢獻，對北醫大學的關注，代表著一份至高無上「支持與關懷、回饋與奉獻」的大愛情操，也讓我們後生晚輩感受一份感恩與惜福的學習，努

力與回饋的昇華，這種積極性的意義與作為也正是人類傳承中最偉大的「貢獻」。

「今日北醫」有幸長期扮演這些醫者的紀錄者，過去數年來編輯部不僅追蹤報導黃際鑫醫師的獎助奉獻，也記述了許多前輩醫師的相關活動，在本期「今日北醫」中，編輯部並報導李雅彥醫師追思會與陳庵君醫師新書發表會等兩項活動，前者追述李雅彥醫師生前所推動的台灣意識與醫德行誼，後者則是陳庵君醫師以自身的行醫經驗追述台灣婦產科的發展。

就是這些前輩醫師在過去的數十年裡，為台灣的醫學教育與社會教育投入全副的心力，從而逐步建立台灣完整而傲人的醫學環境，造就今日學子的優良學習環境，他們這份對台灣醫療事業的熱忱與使命感，是所有從事醫療事業的學子都應珍惜的瑰寶。

當健全的學習與醫療環境都被視為理所當然的現在，前輩醫師的奉獻與個人行誼可說是暮鼓晨鐘，讓我們「感恩」，並在他們走過的道路繼續努力下去。■

總編輯

鄭信忠

2005.3.23.